
Az 1930-as években a tanulók különféle típusú rádió- és filmkészítésének mozgalmas műhelye 
volt az intézet fizikaszertára. 

Ismét visszaugorva az időben: 1823-ban alakult meg az iskolai Magyar Társaság BITNICZ Lajos, 
a jeles nyelvtudományi író vezetésével: „Indittó okunk ezen társaságra Hazánk buzgó szeretete, 
tárgyunk honni nyelvünk, foglalatosságunk ennek helyes leírása és általa gondolatainknak módos, 
de egyenes kifejezése, czélunk a nyelvben való tökéletesedés . . . " Sokszínű, változatos tevékeny-
séget fejtett ki ez a társaság a nyelvművelés terén, tagjai behatóan foglalkoztak a korabeli 
irodalmi alkotásokkal, történeti, honismereti, politikai, gazdasági, természettudományos tanul-
mányokat készítettek, idegen nyelvű műveket fordítottak magyarra, és sok-sok változatos 
formájú és tartalmú verset írtak, amelyeket a reformkori eszmék szelleme tüzesített át. 

A szabadságharc alatt a nemzetőrség laktanyája az iskola, számos tanár vesz részt a toborzás-
ban, a kiképzésben, s közülük többen kerülnek Kufstein vár börtönébe. S az elnyomatás éveiben, 
1855/56-ban indul meg — a majdnem száz esztendeig megjelenő — diáklap, a Bimbófüzér, amely 
a diákság magyar nyelvű tudományos és szépirodalmi munkáit adja közre, e sötét időben az 
őszinte hazaszeretet szellemét tartva ébren. De azután más témák is sorra kerülnek a Bimbófüzér 
lapjain: 1874-ben például az egyik diák ÜARWiNról értekezik, 1900-ban egy másik a kivándorlás 
okait elemzi, 1918 őszén a népforradalmat'köszönti egy diáktanulmány. S 1919. február 23-án 
AoY-emlékünnepélyt tart az irodalomtanár. . . 

A tallózást befejezve nem mulaszthatom el megjegyezni: jóleső öröm a neveléstörténész 
számára az évkönyv jól összeválogatott képanyaga. Tisztán olvasható fakszimilében itt van a 
most fellelt Mária Terézia-féle alapítólevél teljes szövege, azután iratok, levelek, érdemsorozatok, 
bizonyítványok, s további képek az iskola múltjából és jelenéből. 

Értékes forrásmunka tehát a neveléstörténet hazai kutatók számára a szombathelyi gimnázium 
tanárainak ez a közös munkával készült kötete. De emellett bizonyára ösztönző is a közeli és 
távolabbi jövőben ugyancsak évfordulókat ünneplő hazai iskolák számára: így érdemes iskola-
történetet írni, így érdemes felhasználni az ilyen ünnepi alkalmak tanárt és diákot egyaránt 
serkentő hatásait éppen úgy, mint az ilyen alkalmakkor bővebben rendelkezésre álló anyagi 
lehetőségeket. 

És amiatt is érdemes.ilyen kitűnő iskolatörténetet összeállítani, amiről KŐVÁRI Ferenc tanul-
mányának utolsó sorai szólnak: „Az iskola nemcsak azokból áll, akik most tanultak és tanítanak. 
Az iskolát azok is alkotják, akik korábban ott tanultak és tanítottak. S azok is az iskolához 
tartoznak, akik majd ezután tanulnak és tanítanak ott. Összefügg múlt, jelen, jövő. Titkos lánc 
fűz össze bennünket, jelenkori, valaha volt és jövendő diákokat és tanárokat." 

MÉSZÁROS ISTVÁN 

WOLFGANG BÁURLE: THEORIE DER ELNTERNBILDUNG 

A szülők nevelésének elmélete. 

Weinheim—Berlin—Basel, 1971. Verlag Julius Beltz. Socialpadagogisce Reihe 

Band 4. 261 o. 

Azzal a szociálpedagógiai sorozattal, amelynek negyedik köteteként e mű napvilágot látott, 
a kiadóknak az a szándékuk, hogy szisztematikusan feltárják az alapvető szociálpedagógiai 
kérdéseket, s egyben gyakorlati útmutatásokkal, modellekkel segítsék gyakorlati munkájukban 
az óvónőket, a különböző otthonok nevelőit, az ifjúságvédelem dolgozóit stb., akik szinte naponta 
kerülhetnek olyan új szituációkba, amelyekre nincs pedagógiai precedens. 

E kötet szerzője a szülők nevelését illetően a bevezetésben tekintélyes pedagógusok véleményét 
idézi, mely szerint a nevelés kardinális problémája napjainkban: hogyan tudunk a szülőknek 
segíteni, hogy a nevelésben jártasabbak legyenek, továbbá, hogy a szülők nevelése éppen olyan 
fontos, mint a gyermeknevelés. Hogy e probléma nemzetközi síkon is az érdeklődés homlokterében 
áll, azt az UNESCO-nak e tárgyban tartott 1955. évi hamburgi értekezletével, valamint az 1958. 
évi Ifjúságvédelmi Világkongresszussal bizonyítja, ez utóbbi fő témája a következő volt: „A 
szülők és a nevelés. A szülők segítése a nevelésben és előkészítésük nevelői feladatukra". 

A következő fejezetben felhívja az érdekelt olvasók figyelmét néhány ismert neveléstudományi 
szakembernek e kérdésben elfoglalt álláspontjára (pl. Theodor WILHELM, Hans-Hermann GROOT-
HOFF, Klaus MOLLENHAUER stb.) és azt három tézisben foglalja össze. 

1. A jelenkor családja új nevelési problémák előtt áll. 
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2. A szülők felkészületlenül állnak ezekkel az új követelményekkel szemben. 
3. A szülők pedagógiai segítségre szorulnak. 
Arra a kérdésre azonban, hogy miképpen nyújtsunk a szülőknek segítséget, s hogyan és milyen 

formában történjék á szülők nevelése, a megidézett szerzők kitérően válaszolnak. 
A szerző itt vitára bocsátja azt a kérdést, vajon a szülők nevelése az iskola feladata? Az említett 

pedagógusoknak a szülői ház és az iskola közti szoros együttműködés hatékonyságára vonatkozó 
utalásait fenntartással fogadja. Ez a szoros kapcsolat ugyanis egyrészt az iskola jelenlegi napi-
rendje mellett csak szűk határok között valósítható meg, másrészt pedig az iskola részéről meg-
nyilvánuló segítség tulajdonképpen későn jön a szülőknek, ha meg kell várniuk, amíg gyermekük 
a tanköteles kort eléri. 

A szülők nevelésének, felkészítésének másik koncepciója szerint — amelynek képviselőiként 
szintén neves pedagógusokat említ (Johannes P E T E R S E N , Aloys F I S C H E R , Kari M E N N I C K E ) — 

éz a munka az ifjúságvédelem -feladatköréhez tartozik. 
•- Művében súlyponti kérdésként foglalkozik a szülők részére nyújtott segítség három fő formá-
jával, ezek: a szülők nevelése, a szülők részére történő tanácsadás és a szülők gyógykezelése. 

Először a szülők nevelésének' szorosabb értelemben vett fogalmát igyekszik meghatározni, 
abból kiindulva, hogy az magában foglalja mindazokat a szülők iskolázására, oktatására, neve-
lésére irányuló intézkedéseket, amelyeknek célja a szülői „hivatás"-ra való felkészítés. A szülők 
nevelése egyszersmind felnőttoktatás, s így a felnőttoktatás általános formális definíciói és cél-
kitűzései reá is vonatkoznak. Ami mégis specifikusan a szülők nevelését illeti a szakirodalomban 
erre vonatkozóan olvasható definíciókat három csoportba osztja: 

a) olyan definíciók, amelyek a szülők pedagógiai- potenciáljának megjavítására irányuló 
segítséget helyezik előtérbe: 

b) olyanok, amelyek a szülők nevelését további, nem csupán pedagógiai funkciókra is ki-
terjesztik; és 

c) definíciók, amelyek a szülők személyiségének változását is bevonják a nevelési feladatba. 

Minthogy a kritikus olvasót é definíciók egyike sem elégítheti ki, ezért a szerző a szülők neve-
lésére vonatkozó további (műveleti, oktatáselméleti és teleológiai) definíciókat fejt ki. 

A műveleti definíció szerint a szülők nevelésének fogalma olyan szociálpedagógiai programot 
ölel fel, amely segíti a szülőket abban, hogy nevelési feladataikat megismerjék, pedagógiai alap-
állást foglaljanak el és pedagógiai szempontból helyes lépéseket megfelelő időben tegyék meg. 

Az oktatáselméleti definíció szerint a szülők nevelése ismereteik növelésére irányuló minden 
törekvést magában foglal és segíti őket, hogy újabb ismereteik alapján érettebb álláspontot 
foglaljanak el és szakszerűbb magatartást tanúsítsanak. 

Végül a teleológiai definíció szerint a szülők nevelése nem egyéb, mint olyan szociálpedagógiai 
program, amelynek segítségével .a szülők nevelésük demokratikus alapelveiben megtestesülő 
biztonságukat konkrét pedagógiai cselekvésükben kritikus distaneiával és önreflexióval képesek 
összekötni. 

E definíciók alapján összegezi a szülők nevelésének hármas feladatát: 1. Meg kell nyerni á 
szülőket e gondolat számára. Meg kell győzni őket arról, hogy minden egyéb „hivatáshoz" 
hasonlóan a nevelést is meg kell tanulni. 

2. A szülők nevelése során érdekes és vonzó alkalmakat kell teremteni, amelyek könnyebbé 
teszik a szülők számára az azokon való részvételt. 

3. A szülőknél olyan tanulási folyamatot kell kiváltani, amely képessé teszi őket arra, hogy 
nevelési feladataikat felelősségteljesen oldják meg. 

A szerző a nemzetközi összehasonlítás keretében egy pillantást vet az USA-ra, ahol a szülők 
részére nyújtott segítség — az egészen eltérő történelmi fejlődés ellenére — elvben azonos formák-
hoz vezetett: irányítás (Guidance), tanácsadás (Counseling), és pszihoterápia (Psychotherapy). 

Az érdekelt szülőket az ún. Child-Guidance-Clinic-eken bizonyos kritériumok szerint választ-
ják ki és osztják be a szülőkkel való foglalkozás különböző csoportjaiba: 

a) Group Guidance (irányítási csoport) — ebben a csoportban azoknak a szülőknek a részére 
szerveznek rendezvényeket, akiknek a kívánsága az, hogy a gyermeknevelés kérdéseire vonatkozó 
ismereteiket bővítsék. 

b) Gróup Counseling (tanácsadási csoport) — ezt a programot az olyan szülők részére szer-
vezik, akik speciális nevelési nehézségekkel küszködnek. 

c) Group Psychotherapy (pszichoterápiái csoport). E csoportokban a neurotikus szülőkkel 
foglalkoznak. 

Az amerikai gyakorlatból vett e példával zárja a szerző a szülők részére nyújtott szociál-
pedagógiai segítség alapformáira vonatkozó gondolatait. A következő fejezetek didaktikai és 
metodikai problémákkal foglalkoznak, illetve csak érintik azokat, kivéve az egyik fejezetet, 
amelyben az NSZK-ban még eddig nagyreszt ismeretlen felnőttoktatási módszert, az Entraine-
ment mental-t (értelmi fejlesztés) fejti ki a szerző, s megpróbálja kimutatni e módszernek a szülők 
nevelésében való alkalmazhatóságát. 
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Yégíil ,,A szülők funkcionális jellegű nevelése ;iz ifjúság- és családvédelem keretében" c. 
fejezetben felveti azt a kérdést, hogy milyen intézményes formában történjék a szülök nevelése. 
Az egyik koncepció szerint — a szociális munka tradícióihoz híven — csak a felvetődő egyes 
esetekben kell segítséget nyújtani. Ezt a felfogást inkább a terápiai mint pedagógiai szempont 
determinálja, s e szerint nincs szükség külön intézményi keretekre. A másik koncepció speciális 
intézményeket igényel a szülők nevelése számára s nem az esetleges kliensekhez fordul, hanem 
szélesre tárja kapuit mindazok számára, akik a felajánlott segítséget önként igénybe veszik. 
Ezt a koncepciót pedagógiai orientáció hatja át. Mindkét irányban történtek kísérletek, d e a 
szülők funkcionális jellegű nevelése még megoldatlan probléma. 

A szülők nevelésének elméletét az NSZK-ban maga a szerző értékeli a legtalálóbban, amikor 
megállapítja, hogy még mindig hiányzik a szülők nevelésének hatékonyságára irányuló mélyreható 
kutatás. E kutatások során feltárt adatok ismeretében ugyanis majd jobban meg lehel állapítani, 
hogy milyen szülők, milyen segítséget igényelnek és melyik a leghatékonyabb módja a segítség-
nek. Ilyen értelemben a szülők nevelése még csak a kezdet kezdetén tart. A szerző reméli, hogy 
a szülők nevelésének jelentősége a jövőben oktatás- és szociálpolitikai szempontból egyaránt 
növekedni fog. 

H A L Á S Z I M R E 
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